

## **ИТОГОВОЕ СОЧИНЕНИЕ 2023-2024**

В 2023/24 учебном году дату итогового сочинения пройдет 6 декабря – основной срок. Дополнительные сроки для выпускников, которые не сдали в основной, – 7 февраля и 10 апреля 2024 года.

### **Изменения в итоговом сочинении в 2023/24 учебном году**

В 2023/24 учебном году итоговое сочинение пройдет по новому порядку ГИА-11. Раздел об итоговом сочинении расширили за счет ежегодных методических рекомендаций Минпросвещения и Рособрнадзора. Основные изменения затрагивают организацию испытания и уже знакомы. Однако есть новшества, которые школе нужно учитывать при подготовке учащихся к итоговому сочинению и изложению:

- сроки итогового сочинения;
  - сроки информирования об итоговом сочинении;
  - требования к комиссии по проведению и проверке;
  - права участников итогового сочинения;
- сроки проверки работ.

Кроме того, ФИПИ обновил структуру закрытого банка тем итогового сочинения. В раздел 3 «Природа и культура жизни человека» добавили новую тему – «Язык и языковая личность». Также уточнили комментарии к разделам закрытого банка заданий. И пополнили новыми текстами открытый банк заданий.

### **Сроки итогового сочинения**

Главное изменение в разделе об итоговом сочинении – изменили вторую дату повторного проведения сочинения. Теперь второй дополнительный срок для итогового сочинения пройдет во вторую среду апреля. В 2023/24 учебном году второй дополнительный срок пройдет 10 апреля. Раньше одиннадцатиклассники могли повторно пройти испытание в первую рабочую среду мая.

### **Сроки информирования об итоговом сочинении**

В порядке скорректировали требования к информированию одиннадцатиклассников и их родителей об итоговом сочинении. Теперь о датах испытания, порядке проведения и проверки сочинения школа должна сообщать не позднее чем за месяц до основной даты итогового собеседования, то есть в 2023/24 учебном году проинформировать участников собеседования до 6 ноября. Ранее нужно было проинформировать за месяц до завершения срока подачи заявления.

- ✚ Еще изменили порядок информирования о сроках и местах объявления результатов итогового сочинения. Теперь это нужно сделать также за месяц до основной даты испытания – до 6 ноября 2023 года.

- ✓ Требования к комиссии по проведению и проверке

Установили возможность создания единой комиссии по проведению и проверке итогового сочинения/изложения, если так решит школа, учредитель или региональный орган власти.

- ✓ Из ежегодных методических рекомендаций перенесли запрет для членов комиссии по проведению итогового сочинения/изложения – иметь при себе средства связи, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации. Также членам комиссии по проведению сочинения/изложения нельзя оказывать содействие участникам итогового сочинения/изложения.

- ✓ Права участников итогового сочинения

Теперь Порядок конкретизирует, что участник сочинения/изложения вправе иметь на столе продукты питания для дополнительного приема пищи и бутилированную питьевую воду. При этом упаковка продуктов и воды, а также их потребление не должны отвлекать других участников от написания работы.

#### Сроки проверки работ

Также разделили и сроки проверки работ:

- написанные в основную дату и в первую среду февраля проверят не позднее чем через 12 календарных дней;

- написанные во вторую среду апреля и дополнительную дату, определенную Рособрнадзором по просьбе региона, – не позднее чем через 8 календарных дней.

Ранее все должны были проверить за 7 календарных дней.

Изменили подход к формированию комплекта тем итогового сочинения (письмо Минпросвещения от 05.08.2022 № 03-1131). Открытые тематические направления итогового сочинения на каждый год больше формировать не будут. Вместо этого сформируют закрытый банк тем итогового сочинения на основе тех тем, которые использовались в прошлые годы. Перед началом учебного года будут публиковать названия разделов и подразделов банка тем

итогового сочинения с комментариями к ним, а также образец комплекта тем итогового сочинения.

Комплекты тем итогового сочинения сформируют только из тех тем, которые использовались в прошлые годы. Их было более полутора тысяч. В дальнейшем закрытый банк тем итогового сочинения будет ежегодно пополняться новыми темами.

Также расширяют возможности выбора темы сочинения. Каждый комплект будет включать не пять, а шесть тем – по две темы из каждого раздела банка. Как и в прошлые годы, комплекты тем сформируют отдельно для каждого часового пояса в режиме конфиденциальности. Темы выпускники 2023/24 учебного года традиционно узнают за 15 минут до начала итогового сочинения.

На сайте ФИПИ опубликованы структура закрытого банка тем итогового сочинения и комментарии к разделам закрытого банка. Узнайте, из каких разделов и подразделов формируется закрытый банк тем итогового сочинения. Читайте в комментариях к разделам, на что обращать внимание при подготовке одиннадцатиклассников к итоговому сочинению. Также на сайте разместили образец комплекта тем итогового сочинения 2023/24 учебного года и критерии оценивания. При этом критерии оценивания не поменялись по сравнению с прошлым годом.

### **О местах и сроках подачи заявлений на итогового сочинения (изложения) в 2023/2024 учебном году**

Для участия в итоговом сочинении (изложении) участники подают заявление *не позднее чем за две недели до начала проведения итогового сочинения (изложения)*.

Регистрация обучающихся для участия в итоговом сочинении (изложении) проводится на основании их заявлений в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в которых обучающиеся осваивают образовательные программы среднего общего образования.

Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья при подаче заявления на написание итогового сочинения (изложения) предъявляют копию рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии, а обучающиеся дети-инвалиды и инвалиды — оригинал или заверенную в установленном порядке копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы.

Регистрация выпускников прошлых лет, для участия по их желанию в итоговом сочинении, проводится в местах, определяемых ОИВ, учредителями образовательных организаций, расположенных за пределами территории Российской Федерации и реализующих имеющие государственную

аккредитацию образовательные программы среднего общего образования (далее — учредители), заграничными учреждениями Министерства иностранных дел Российской Федерации (далее — МИД России), имеющими в своей структуре специализированные структурные образовательные подразделения (далее — заграничные учреждения).

Регистрация лиц со справкой об обучении для участия по их желанию в итоговом сочинении проводится в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в которых указанные лица восстанавливаются на срок, необходимый для прохождения ГИА. При подаче заявления такие лица предъявляют справку об обучении по образцу, самостоятельно устанавливаемому организацией, осуществляющей образовательную деятельность.

Выпускники прошлых лет самостоятельно выбирают сроки написания итогового сочинения из числа установленных расписанием проведения итогового сочинения (изложения). Выбранную дату участия в итоговом сочинении такие лица указывают в заявлении.

Выпускники прошлых лет при подаче заявления на прохождение итогового сочинения предъявляют оригиналы документов об образовании. Оригинал иностранного документа об образовании предъявляется с заверенным в установленном порядке переводом с иностранного языка. Указанное заявление подается лично.

### **Сроки и продолжительность выполнения итогового сочинения (изложения)**

Продолжительность выполнения итогового сочинения (изложения) составляет *3 часа 55 минут (235 минут)*. В продолжительность выполнения итогового сочинения (изложения) не включается время, выделенное на подготовительные мероприятия (инструктаж участников итогового сочинения (изложения), заполнение ими регистрационных полей и др.).

Для участников итогового сочинения (изложения) с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов и инвалидов продолжительность выполнения итогового сочинения (изложения) увеличивается на 1,5 часа. При продолжительности итогового сочинения (изложения) четыре и более часа организуется питание участников итогового сочинения (изложения).

Итоговое сочинение (изложение) проводится в первую среду декабря, первую среду февраля и первую рабочую среду апреля.

В случае получения неудовлетворительного результата («незачет») за итоговое сочинение (изложение) обучающиеся вправе пересдать итоговое сочинение (изложение), но не более двух раз и только в сроки, предусмотренные расписанием проведения итогового сочинения (изложения).

## **О сроках, местах и порядке информирования о результатах итогового сочинения (изложения) в 2023/2024 учебном году**

Результатом итогового сочинения (изложения) является «зачет» или «незачет».

С результатами итогового сочинения (изложения) выпускники текущего года могут ознакомиться в образовательных организациях, в которых осваивают образовательные программы среднего общего образования.

Выпускники прошлых лет, обучающиеся по программам среднего профессионального образования – в местах регистрации на сдачу итогового сочинения (изложения).

Ознакомление с результатами сдачи итогового сочинения (изложения) может быть осуществлено участником итогового сочинения (изложения) самостоятельно по паспортным данным на сайте РЦОИ <https://ege-result.baltinform.ru/>.

Факт ознакомления участников итогового сочинения (изложения) с результатами итогового сочинения (изложения) подтверждается их подписью в протоколе ознакомления с указанием даты ознакомления.

Результаты итогового сочинения (изложения) будут известны не ранее чем через семь календарных дней с даты проведения итогового сочинения (изложения).